



砥砺奋进 奋勇争先

黑龙江省第十四届运动会特别策划

鹤岗

做强健身竞技 注入城市发展新动力

在第23届平昌冬季奥运会上，鹤岗籍运动员刘佳宇获得单板滑雪女子U型场地决赛亚军，这是中国代表团在本届冬奥会上的首块奖牌，也实现了我国该项目奥运奖牌零的突破。

2017年中俄皮划艇系列赛暨全国徒步大会(鹤岗萝北站)，来自俄罗斯和全国各地近千人参加了活动，本次活动被列入黑龙江省2017年夏季精品体育赛事之一，CCTV5《体育新闻》对活动进行了专题报道。

日前，在鹤岗市体育场举行的第六届“舞动龙江”水兵舞艺术节展演，来自北京、上海、哈尔滨、齐齐哈尔、牡丹江、佳木斯、大庆等地市的48支代表队、8000余人身着崭新、整齐运动服装的健身队员纷纷登台亮相。麒麟鞭、独轮车、自行车、轮滑、时装秀、晨练操、武术、瑜伽、国际标准舞表演异彩纷呈，得到现场观众喝彩连连……

一场场在鹤岗市举办的高质量、高规格且影响力大的体育和全民健身赛事，一次次在竞技体育赛事上取得的优异成绩，是鹤岗市近年来体育事业快速健康发展的现实写照。近年来，鹤岗市体育系统相继被授予全国群众体育先进单位、全省“五一”劳动奖章、全省体育系统先进集体等荣誉称号，为经济社会发展做出了积极贡献。

群众体育蓬勃开展

近年来，鹤岗市始终把发展全民健身运动、增强人民体质作为体育工作的出发点和落脚点，坚持以人为本，求真务实，深入贯彻落实《全民健身条例》《全民健身计划(2016—2020年)》，出台了《鹤岗市全民健身实施计划(2016—2020年)》，推进全民健身事业蓬勃发展。

全民健身活动广泛开展。组织举办了8月8日全民健身嘉年华、快乐舞步争霸赛、千人太极拳展演、“百万青少年上冰雪”、“赏冰乐雪”系列活动等全民健身和社会体育活动80多项次，参与活动20多万人次。

科学健身指导服务水平不断提高。

免费向群众发放《全民健身指导手册》10000余册，开展了8次科学健身专题讲座。利用手机微信平台、广场电子屏幕传播科学健身知识，营造健康文明的生活氛围。市国民体质监测与评价中心免费为人民群众进行体质测试8000余人次，进一步掌握市民体质情况，增强了群众的身体健康素质和生活质量。

全民健身组织网络不断完善。鹤岗



市新成立了足球、双滑、麒麟鞭等8个单项体育协会，单项体育协会总数达32个。鹤岗市省级青少年俱乐部发展到3个、省级体育传统项目学校5所。开展二级社会体育指导员培训班10期，培训900余人，建立社会体育指导员队伍1850人，高于全省占比，基本实现市区各大公园、广场和主要健身站点健身指导全覆盖。

通过因地制宜、因人制宜，抓好多层次群众体育工作，农村、少数民族、残疾人、青少年和老年人体育事业实现了较快发展。

鹤岗市群众体育工作连续多年被评为国家和省级先进，有30多个单位和个人受到省体育局的表彰和奖励，鹤岗市体育局、绥滨县体育运动中心荣获全国群众体育先进单位称号，3人荣获全国群众体育先进个人称号。

竞技体育硕果累累

体育后备人才培养进一步强化。鹤

岗市常设业余训练项目达到14个，拥有高山滑雪、速度滑冰、田径等9个省级重点项目后备人才基地。通过全力打造精品工程，高山滑雪、单板U形池项目优势进一步巩固，一直是处于全省、全国领先地位。累计向省级以上运动队、体育院校输送优秀运动员百余名，为我国培养输送了刘佳宇、李爽、张晓松、倪月明、李华伟等一大批优秀运动员，为国家和省竞技体育发展做出了积极贡献。

竞技体育成绩创历史新高。鹤岗市有3人参加冬奥会，5人6次参加世界锦标赛、世界杯，9人参加大冬会，6人参加亚冬会，4人参加世青赛。共夺得冬奥会银牌1枚、世界比赛金牌3枚、全国比赛金牌29枚、全省比赛金牌123枚。其中，在全国第13届冬运会中，鹤岗市共获得金牌2枚、银牌6枚、铜牌7枚，奖牌15枚。在第23届平昌冬季奥运会上，有3名鹤岗籍运动员代表中国参赛，刘佳宇获得单板滑雪

女子U型场地决赛亚军，这是中国代表团在本届冬奥会上的首块奖牌，也实现了我国该项目奥运奖牌零的突破。

体教结合进一步深化。科学合理调整教学训练作息时间，加强训练队文化课教学；部分运动项目设置在中小学校，教练员深入到中小学校进行指导；继续与哈尔滨体育学院联合开设全日制本科班，累计招生64名本科生。

体育设施日臻完善

近年来，累计争取和投入资金2100多万元，增设全民健身路径200多套，农民健身工程142个。新建11人制足球场1块、五人制足球场3块。投资5000余万元，对鹤岗市体育馆进行了升级改造，已于2018年7月建成并投入使用。鹤岗市滑雪场项目正在积极开展招商引资工作，鹤岗市滑冰馆初步设计已完成，正在进行选址工作。开工建设了鹤岗市水上

健身中心项目，该项目是鹤岗市首个采取PPP模式建设的项目，该项目概算总投资3.8亿元，总用地面积53852.44平方米，建筑面积42216.53平方米，是集戏水、SPA水疗、休闲娱乐、养生、餐饮、健身为一体的室内大型水上乐园。建设了鹤岗市大型群众冰雪活动基地，该基地位于鹤岗市中心天水湖公园内，是鹤岗市开展“赏冰乐雪”活动的主阵地，也是广大人民群众参与冬季冰雪运动的中心场所。

这些体育场地设施的建设，为群众参与全民健身提供了便利条件，在一定程度上满足了广大群众对公共体育设施服务需求，提升了群众的获得感，为鹤岗市体育事业稳步持续发展奠定了坚实的基础。

体育产业方兴未艾

制定出台强有力的政策保障。出台了《鹤岗市人民政府关于加快发展体育产

业促进体育消费的实施意见》(鹤政发[2016]25号)，为鹤岗市体育产业发展提供了政策保障。在深入调研的基础上，研究制定了《鹤岗市体育产业十三五发展规划》，努力探索体育产业的发展思路和途径。

调查摸底，推进基础工作。对鹤岗市各区(县)体育产业发展情况进行了专项调查，掌握了鹤岗市32家体育企业的基本情况，建立健全体育产业名录库，为科学制定中长期体育产业发展规划，提供全面系统、真实可靠的统计信息支持。

体育彩票工作稳步推进。2014年至2018年上半年，鹤岗市体育彩票共销售26.7812亿元，通过体育彩票公益金渠道增加财政收入1.7亿元，直接创造就业岗位500多人次，为鹤岗市体育事业的发展做出巨大贡献。

推动商业化运作模式，扩大体育产品和服务供给。近年来，鹤岗市相继承办了2014年“永丰集团杯”国际女篮巅峰争霸赛、2016年绥滨·国际太极文化嘉年华。“泛舟龙江”2017年中俄皮划艇系列赛暨全国徒步大会(萝北站)、2017年鹤岗·绥滨国际垂钓比赛、2018年全国徒步大会(鹤岗站)、2018年全国大学生武术散打锦标赛(鹤岗赛区)、省“城市牌王争霸赛”(鹤岗海选)、“舞动龙江”水兵舞艺术节展演等国家、省级大型赛事活动。这些大型赛事活动的举办，在满足了人们观赏高水平竞赛需求的同时，在一定程度上促进了城市知名度和美誉度的提升。

积极推进体育与旅游、文化、教育、健康等行业深度融合。鹤岗市谕霖射击场成立于2014年9月，2015年8月正式营业，是黑龙江省仅有的经公安部批准设立的正规民用枪支训练基地，是鹤岗市重点培育的体育旅游企业，被授予2017黑龙江体育旅游精品景区。连续举办18届中国·萝北7·16戏水节；打造了“滚冰节”“开江节”等节会品牌；举办了3届文化鼓会；组织开展了太极文化论坛和嘉年华活动，建立了陈家沟陈照森太极和青城太极培训基地。鹤岗市全民体育文化传媒有限公司成立于2016年6月，占地面积2000平方米，该公司坚持科学的教育理念，积极探索“体育+教育”培训新模式，促进了鹤岗市体育和教育产业融合发展。2016年8月，鹤岗市体育局成立了全民健身中心，促进了全民健身与全民健康的深度融合。

黑河

做大品牌赛事

开启体育强市新征程



盛夏，数百名参加“横渡中俄界江——黑龙江”活动的中俄游泳健儿齐聚黑龙江两岸，劈波斩浪、传递友谊；隆冬，市民和国内外游客欢聚在黑河赏冰嬉雪，尽情享受着冬季户外运动带来的快乐……无论春夏秋冬，走进黑河，总会让人在笑声中感受到运动的魅力。近年来，黑河市立足群众需求，引导社会力量积极开展体育国际交流，品牌赛事层出不穷，全力推进体育产业与文化、旅游业融合发展，一个开放自由、动感十足、魅力日增的黑河，更多地展现在世人面前，备受瞩目。

品牌赛事层出不穷

黑河市作为边境口岸城市，在打造体育文化活动上下大力气出精品、扶产业、促融合，圆满举办了多项国家和省级中俄体育赛事，扩大了对外影响力。近年来，从黑河出境的第一届、第二届“中国·黑龙江——俄罗斯·贝加尔湖汽车自驾游集结赛”，在中俄双方开展的“横渡中俄界江——黑龙江”活动，在黑河、逊克举办的漂流中国——穿越大界江2015“人教”杯中俄橡皮艇极限挑战赛系列活动，在黑河举办的“中俄双子城”篮球邀请赛、中俄综合格斗友谊赛和以“铁骑缅怀先烈、传承中俄友谊”为主题的“新感觉杯”中俄摩托骑士重走苏军援华路，在北安举办的中俄女子篮球邀请赛等活动，让黑河挑起了承接国际赛事的重担，扩大了知名度，放大了体育经济和社会效应，助推了经贸合作和旅游产业发展。特别是“横渡中俄界江——黑龙江”活动已成为省级经典体育旅游、国家级精品体育线路，已成功举办15届，国内外游泳爱好者踊跃参与，至今已达到3000多人次，成为独具特色的中俄体育文化交流品牌，是中俄两国人民睦邻友好的一个成功范例。该项目被国家体育总局列为中国首个“7·16全民游泳健身周”活动，被中俄两国外交部列为两国民间体育交往机制化项目，已成为中俄两国独具特色的体育文化交流品牌，在国内外产生深远影响。2017年、2018年连续两届在界江黑龙江上举办的中俄界江国际冰球友谊赛，已成为中俄两国体育交流的又一个机制化项目，将由两国共同主办下去，吸引全世界的目光。

不断挖掘体育资源

为传统体育活动注入现代体育元素，增强了体育项目内在磁力和活动的吸引

力。依托自然优势，普及冰雪运动，把“冷”资源做成“热”项目。连续多年开展黑河“冰雪体育之冬”系列冰雪活动，依托地域特色，结合少数民族和冰雪、边境旅游文化，举办了踏雪徒步、瑷珲“上元节”快乐冰雪大闯关、大众高山滑雪比

赛、冰雪汽车挑战赛、黑龙江省“两极”汽车拉力赛黑河赛区比赛等多项体育文化旅游活动，形成了冰雪体育品牌赛事。依托地理坐标，开展体育联谊，助推经济发展。瑷珲至腾冲是我国人口地理分界线，跨越8个省区，辐射几十个城市。黑

河市将其作为体育产业和体育事业发展的拓展带，开展体育赛事和表演，拉动沿线经济发展。举办了乒乓球邀请赛、中俄青年羽毛球邀请赛、“新人杯”青少年篮球邀请赛、“六省八市”中老年篮球邀请赛、“万事兴杯”冰雪汽车拉力赛等赛

事，都邀请爱辉一腾冲人口地理坐标沿线城市参加，通过体育搭台，促进了跨区域城市文化交流。

稳步提升。黑河市认真组队参加省级、国家级比赛，取得突出成绩。2014年以来，黑河市共参加省以上赛事113项次，获得前三名奖牌250枚，其中金牌50枚、银牌95枚、铜牌105枚(全国金牌10枚、银牌8枚、铜牌8枚)。运动员注册与等级技术确认工作有序开展，2014年以来共完成983名运动员的注册工作，为黑河市运动员科学化管理和有序交流，避免体育人才资源流失提供了有效保障。

积极组织开展系列市级比赛，以赛代训，加强后备人才培养。组织开展了速滑、短道速滑、体育活动冬令营、冰上亲子运动汇、“三大球”进校园、跆拳道等形式多样的青少年体育赛事活动40项，参赛队员达到3213人次。组队参加了省中俄青少年雪地足球比赛、省中俄青少年冬季冬令营、省速度滑冰传统项目比赛等19个青少年冬季项目比赛。

严格把关，科学选材，后备人才基地建设不断完善。逐级把关，严格筛选，后备人才质量得到保证。黑河市体育运动技术学校2014年以来共招收速滑、短道速滑、越野滑雪、田径中长跑和射击等重点项目138名学员，共向省以上优秀运动队输送运动员23人，越野滑雪运动员朱晓宇，速度滑冰运动员高鹏飞、短道速滑运动员曲春雨、徐富入选国家队，短道速滑运动员宋杨入选国家青年队，曲春雨被国家体育总局授予“国际级体育运动健将”称号。结对共建，联合办队，后备人才培养渠道不断拓宽。创新机制，加大投入，后备人才培养工作不断完善。下发《黑河市体育后备人才输送基地管理办法》，充分调动各地向上输送体育后备人才的积极性。

从冰雪项目入手，全力推进冰球进校园工作，打牢青少年体育发展基础。每年冬训人数百余人，夏训人数近千人，初步形成了冰球、陆地球校园文化雏形，为开展“百万青少年上冰雪”活动增添新亮点。黑河市成立体教领导小组，制定全市“百万青少年上冰雪”行动方案，下发《2017年黑河市青少年体育比赛竞赛规程》，并将冰雪体育纳入到中考必考项目。积极谋划，省级传统校申报成效明显。目前黑河市传统校数量达到7类17所，拓宽了黑河青少年训练渠道，扩大了后备人才培养辐射面。

注重培养后备人才

科学布局，精心筹划，竞技体育成绩